
§1.1.3集合的基本运算(1)
学习目标
（1）理解交集与并集的概念；

（2）掌握有关集合的术语和符号，并会用它们正确表示一些简单的集合；

（3）能用图示法表示集合之间的关系；

（4）掌握两个较简单集合的交集、并集的求法；
学习过程
一、课前准备

 我们知道实数集中的元素是实数，实数之间具有加、减、乘、除等四则运算及其运算律，那么作为整体的集合之间是否也可以定义类似的加、减、乘、除等运算及其运算律呢？

二、新课导学
(1 )方程x2+2x-3=0的解集是A＝{-3.1},方程x2+2x-3＝0的解集是B＝{-4，1}

      请问方程│x2+2x-3│＋│x2+2x-3│＝0的解集是什么？与集合A、B有什么关系？方程（x2+2x-3）（x2+2x-3）＝0的解集是什么？与集合A、B有什么关系？ 

      分析：│x2+2x-3│＋│x2+2x-3│＝0的解集是{1}

（x2+2x-3）（x2+2x-3）＝0的解集是{－3，1，－4} 
用图示法表示为
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( 2 )、如果集合A= {a, b, c, d}    B={a, b, e, f}   （1)由集合A, B的公共元素组成的集合；

(2)把集合A, B合并在一起所成的集合．
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公共部分 A∩B         合并在一起 A∪B

结论：如上图，集合A和B的公共部分叫做集合A和集合B的交，集合A和B合并在一起得到的集合叫做集合A和集合B的并．
新知1、交集定义：

    一般地，由所有属于集合A且属于集合B的元素所组成的集合，叫做A与B的交集。

记作：A∩B（读作“A交B”）

即A∩B={x∣x∈A,且x∈B } 

注：符号语言为：A∩B={x∣x∈A,且x∈B }

   图示语言为： 
   试一试1： 已知A={1,3,4,7},B={2,4,7,9}则A∩B=_______
新知2．并集的定义

一般地，由所有属于集合A或属于集合B的元素所组成的集合，叫做A,B的并集．

记作：A∪B（读作＂A并B＂），

即A∪B={x|x∈A，或x∈B})．

注：符号语言为：A∪B={x|x∈A，或x∈B})

    图示语言为： [image: image1.jpg]



试一试2   （ 1 ）.已知A={1,3,4,7},B={2,4,7,9}则A∪B=_______（{1,2,3,4,7,9}）
（ 2 ）.设A={x|x>3},B={x|x<8},       

A∩B=_____  ({x|3<x<8})       A∪B=_____   （{R}）

（3）设A={x|-3<x<4},B={x|0<x<7},
A∩B=_____（{ x|0<x<4}）     A∪B=_____（{ x|-3<x<7}）
典型例题

例1、设A={(x,y)|y=-4x+6},  B={(x,y)|y=5x-3},

     求A∩B
解：  A∩B＝A={(x,y)|y=-4x+6}∩B={(x,y)|y=5x-3}
                            y=-4x+6       

               ＝  （x,y ）︱    y=5x-3         ＝{(1,2)}

注：本题中，（x,y）可以看作直线上的点的坐标，也可以看作二元一次方程的一个解。

例2  、已知A={x|2x2=sx-r},  B={x|6x2+(s+2)x+r=0} 且 A∩B={
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解：∵
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 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf]î
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]5
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解之得 s= (2     r= (
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注：本例需要根据一元二次方程的个根确定参数的值，然后解方程求出集合中的元素．从另一个方面来说，也可以根据“韦达定理”先求集合中的元素，再参数的值

例3：已知A={x|x2≤4}, B={x|x>a},若A∩B=Ф,求实数a的取值范围．

解：A={x|x2≤4}＝{x│-2≤x≤2}, B={x|x>a}

      然后从数轴上分析得到

      a≥2

三、总结提升
※ 学习小结
1 交集与并集的定义A∩B={x∣x∈A,且x∈B} A∪B={x|x∈A，或x∈B}.
  2 .求两个集合的交集、并集的运算，要注重数形结合的思想方法·
学习评价

  ※自我评价  你完成本节学案的情况为（   ）
A．很好           B．较好           C ．一般          D．较差

※当堂检测（时间：10分钟        满分10分）

（1）A={(x,y)|y=x+1,x∈R},B={(x,y)|y=x2+1,x∈R},则 A∩B=_______
（2）设A=｛x|-1<x<2｝,B=｛x|1<x<3｝，求A∪B.
（3） 设A=｛x|x>-2｝,B=｛x|x<3｝，求A
[image: image17.wmf]I

B.
课后作业
1．P=｛a2,a+2,-3｝,Q=｛a-2,2a+1,a2+1｝,P
[image: image18.wmf]I

Q=｛-3｝,求a．
 2．已知集合A={y|y=x2-4x+5},B={x|y=
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3．集合M=｛(x,y) |∣xy∣=1,x＞0｝,N=｛(x,y) |xy=-1｝,求M
[image: image22.wmf]U

N．

4设集合A={-4，2m-1,m2}，B={9，m-5，1-m}，又A
[image: image23.wmf]I

B={9},
求实数m的值.
当堂检测答案
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B=｛x|-1<x<2｝
[image: image26.wmf]U

｛x|1<x<3｝=｛x|-1<x<3｝．

3  A
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B=｛x|x>-2｝
[image: image28.wmf]I

｛x|x<3｝=｛x|-2<x<3｝．

课后作业答案

1（a=-2）    

 2   （A
[image: image29.wmf]I

B= {x|1
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5}, A
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B=R．）

3  （M
[image: image33.wmf]U

N=｛(x,y) |xy=-1,或xy=1(x＞0)｝．）

4解：∵A
[image: image34.wmf]I

B={9}，A={-4，2m-1,m2}，B={9，m-5，1-m}，

∴2m-1=9或m2=9，解得m=5或m=3或m=-3.
若m=5，则A={-4，9，25}，B={9，0，-4}与A
[image: image35.wmf]I

B={9}矛盾；

若m=3，则B中元素m-5=1-m=-2，与B中元素互异矛盾；

若m=-3，则A={-4，-7，9}，B={9，-8，4}满足A
[image: image36.wmf]I

B={9}.∴m=-3．
§1.1.3集合的基本运算(2)
学习目的

1   进一步理解交集和并集的概念．

2   掌握交集和并集的的一些性质，利用交集、并集的定义及性质进行运算。

3   正确的理解集合的内涵从而找准其元素；正确使用数形结合。

学习过程：
一、课前准备
复习：交集、并集的定义与符号：
A∩B={x∣x∈A,且x∈B }；

A∪B={x|x∈A，或x∈B}：
二、新课导学

1． 交集、并集的性质

用文图表示
(1)若A
[image: image37.wmf]Ê

B,则A
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B=B, A
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B=B   
(2)若A
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B则A
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B=A  A
[image: image42.wmf]I

B=A  

(3)若A=B, 则A
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A=A  A
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A=A           
(4)若A,B相交，有公共元素，但不包含
   则A
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B [image: image46.wmf]A,A
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B                   
(5) )若A,B无公共元素，则A
[image: image53.wmf]I

B=Φ       .
从图中观察分析、思考、讨论，完全归纳以下性质
1．交集的性质

(1)A
[image: image54.wmf]I

A=A     A
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Φ=Φ ，A
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B=B
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A     (2)A
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2．并集的性质

(1)A
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A=A    (2)A
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Φ=A  (3)A
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B=B
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联系交集的性质有结论：Φ
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典型例题

例1 ．设A=｛x| x2+4x=0}, B=｛x| x2+2(a+ 1)x+ a2一1=0)，

(1)若A∩B=B，求a的值;

(2) 若A∪B=B，求a的值;

 分析  在什么情况下A∩B=B ? 在什么情况下有AUB=B ? 弄清它们的含义，问题就可以解决了．
解：A=｛x| x2+4x=0}=｛-4，0}
(l) ∵A∩B=B，∴B(A
 ①若0∈B,.则a2一1=0 ,a=±1
    当a=1时，B=A;当a=-1时，B=｛0}
    ②若-4∈ B.则a2-8a+7=0，a=7或a=1.

    当a=7时，B=｛-12, -4)., B
[image: image75.wmf]Ë

A
    ③若B=φ，则4 (a+1)2一4( a2-1)<0,  a＜一1.

    由①②③得a=1或a＜-1
    (2) ∵ AUB=B，∴A(B
       ∵A=｛-4，0}，

    又 ∵B至多只有两个元素．

   ∴ A= B.

    由（1)知，a=1.

   注：B=φ也是B(A 的一种情况，不能遗漏．要注意结果的检脸．显然A∩B=B与 A∩B=B不一样 ，故两问答案不一样．
例2、设A={x|(3≤x≤a}, B={y|y=3x+10,x(A}, C={z|z=5(x,x(A}且B∩C=C求实数a的取值。
解：由A={x|(3≤x≤a} 必有a≥(3 由(3≤x≤a知
3×((3)+10≤3x+10≤3a+10

故  1≤3x+10≤3a+10 于是 B={y|y=3x+10,x(A}={y|1≤y≤3a+10}

又 (3≤x≤a   ∴(a≤(x≤3      5(a≤5(x≤8

∴C={z|z=5(x,x(A}={z|5(a≤z≤8}
由B∩C=C知 C(B  由数轴分析: 
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  且 a≥(3
( (2/3≤a≤4 且都适合a≥(3
综上所得:a的取值范围{a|(2/3≤a≤4 }
三、总结提升
※ 学习小结
正确理解集合交集、并集的意义是熟练地进行集合运算的基础．在运算时，应首先化简给定的集合，可利用以下结论 

1 交集的性质：
(1)A
[image: image77.wmf]I

A=A ，（2） A
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Φ=Φ ，（3）A
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B=B
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A  (4)A
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B
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A, A
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2．并集的性质

(1)A
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A=A    (2)A
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Φ=A  (3)A
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B=B
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A  (4)A
[image: image89.wmf]U

B
[image: image90.wmf]Ê

Ａ,A
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3  A
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B( A
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B=A( A
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B=B
学习评价

  ※自我评价  你完成本节学案的情况为（   ）
A．很好           B．较好           C ．一般          D．较差

※当堂检测（时间：10分钟        满分10分）
　1．满足 [image: image96.png]{(xy)UB={xy.2}



的集合B的个数是       ．
2．已知集合 [image: image97.png]4={123.x),8=(3.5)



，且 [image: image98.png]AUB={1,23%)



．则 [image: image99.png]


的值为     ．
3．设 [image: image100.png]A={zxeR|]x-2x-3=0}



， [image: image101.png]B={xeRlax-1=0}



．若 [image: image102.png]


，求实数 [image: image103.png]


的值．
课后作业
1  设集合A＝{x2，2x－1，－4}，B＝{x－5，1－x，9}，若A∩B＝{9}，求A∪B．
2、设集合A={x(R|x2+6x=0},B={ x(R|x2+3(a+1)x+a2(1=0}且A∪B=A求实数a的取值。

当堂检测答案

1． 4个  

 2． －1，0， [image: image104.png]



3． [image: image105.png]


的值为0， [image: image106.png]


，－1．注意空集是任何集合的子集．
课后作业答

1、解：  由9∈A可得x2＝9或2x－1＝9，解得x＝±3或5．
当x＝3时，A＝{9，5，－4}，B＝{－2，－2，9}，B中元素违反互异性，故x＝3应舍去；
当x＝－3时，A＝{9，－7，－4}，B＝{－8，4，9}，A∩B＝{9}满足题意，此时A∪B＝{－7，－4，－8，4，9}

当x＝5时，A＝{25，9，－4}，B＝{0，－4，9}，此时A∩B＝{－4，9}，这与A∩B＝{9}矛盾．
故x＝5应舍去．
从而可得x＝－3，且A∪B＝{－8，－4，4，－7，9}．
2、解： A={x(R|x2+6x=0}={0,(6}  由A∪B=A 知 B(A

当B=A时  B={0,(6}   
[image: image107.wmf]î
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  ( a=1  此时 B={x(R|x2+6x=0}=A 
当B  A时  

    1）。若 B(( 则 B={0}或 B={(6}

由 (=[3(a+1)]2(4(a2(1)=0 即5a2+18a+13=0 解得a=(1或 a=(
[image: image108.wmf]5

13


当a=(1时 x2=0  ∴B={0}  满足 B  A

当a=(
[image: image109.wmf]5
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时 方程为 
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[image: image111.wmf]5
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∴B={
[image: image112.wmf]5
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}  则 B(A（故不合，舍去）
    2）。若B=( 即 ((0 由 (=5a2+18a+13(0  解得(
[image: image113.wmf]5

13

(a((1

此时 B=( 也满足B  A

综上: (
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§1.1.3集合的基本运算(3)
学习目的

（1）理解补集的概念，了解全集的意义。

（2）使学生会求一个集合的补集。

（3）正确的运用补集的符号

学习过程：
一、课前准备

复习：什么叫子集？什么真子集？什么叫集合的相等？符号分别如何表示？元素与集合之间的关系是∈和
[image: image115.wmf]Ï

  ；集合与集合之间的关系是
[image: image116.wmf]Í

、
[image: image117.wmf]Ë

；

二、新课导学
1．（1）求方程x2-x-m＝0有解的m的集合A

  （2）求方程x2-x-m＝0无解的m的集合B
解：  （1）Δ＝1+4m≥0，得到m≥－1/4,所以所求的集合为A={m│m≥－1/4}

      （2）Δ＝1+4m<0，得到m<－1/4,所以所求的集合为B={m│m<－1/4}
观察一下（1）（2）两题会发现所有实数中除去集合A中的元素就是集合B中的元素了。这时就说集合B是集合A在R中的补集。

那么补集的具体的定义是怎么样的呢？

2新知：全集与补集
1 补集：一般地，设S是一个集合，A是S的一个子集（即
[image: image118.wmf]S

A
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），

由S中所有不属于A的元素组成的集合，叫做S中子集A

的补集（或余集），记作
[image: image119.wmf]A
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      2、性质：CS（CSA）=A ，CSS=
[image: image121.wmf]f

，CS
[image: image122.wmf]f

=S 

3、全集：如果集合U含有我们所要研究的各个集合的全部元素，这个集合就可以看作一个全集，全集通常用U表示[image: image123.emf]�
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例 若u={1，2，3，4，5，6}，A={1，3，5}，则由补集的定义得CuA={2，4，6}

典型例题

例1 已知全集U＝R，集合A＝｛x｜1≤2x＋1＜9｝，求C
[image: image124.wmf]U
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　　　　解：∵A＝｛x｜1≤2x＋1＜9｝＝｛x|0≤x＜4｝，U＝R[image: image126.emf]�
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∴C
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A＝｛x｜x＜0，或x≥4｝[image: image128.emf]�
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例2  已知S＝｛x｜－1≤x＋2＜8｝，A＝｛x｜－2＜1－x≤1｝，

B＝｛x｜5＜2x－1＜11｝，讨论A与C
[image: image129.wmf]S

B的关系[image: image130.emf]�
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解：∵S＝｛x|－3≤x＜6｝，A＝｛x|0≤x＜3｝， B＝｛x|3≤x＜6｝
∴C
[image: image131.wmf]S

B＝｛x|－3≤x＜3｝
∴A
[image: image132.wmf]Í

C
[image: image133.wmf]S

B
注：(1)全集是由A与CuA的全部元素组成的；

(2 ) A与CuA没有公共元素；

(3）用图示法解决此类问题直观形象．

三、总结提升

※ 学习小结
1.注意  集合A和它在集合U中的补集CuA的互补性

（1）A与CuA没有公共元素
（2）A与CuA的全部元素组成集合U

A与CuA互为补集关系，既[image: image134.png]


U([image: image135.png]


UA)＝A

2，全集用U表示，含有所要研究的各个集合的全部元素，注意补集的三条性质

(1)[image: image136.png]


UU=φ  (2) [image: image137.png]


Uφ=U  (3) [image: image138.png]


U([image: image139.png]


UA)＝A
学习评价

  ※自我评价  你完成本节学案的情况为（   ）
A．很好           B．较好           C ．一般          D．较差

※当堂检测（时间：10分钟        满分10分）

1、已知全集U＝｛x｜－1＜x＜9｝，A＝｛x｜1＜x＜a｝，若A≠
[image: image140.wmf]f

，则a的取值范围是　　                                 

（A）a＜9　（B）a≤9　（C）a≥9　（D）1＜a≤9

2、已知全集U＝｛2，4，1－a｝，A＝｛2，a2－a＋2｝[image: image141.emf]�
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如果CUA＝
｛－1｝，那么a的值为　　　[image: image142.emf]�
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3、已知U=R，A=｛x|x2+3x+2<0｝, 求CUA.
4、已知U=R，A=｛x|x2+3x+2<0｝, 求CUA.
课后作业
1  已知U=
[image: image143.wmf]{
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 EMBED Equation.3  [image: image144.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image145.wmf]{
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 EMBED Equation.3  [image: image146.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image147.wmf]{
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[image: image148.wmf](
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则集合A=            [image: image149.emf]�
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2、设全集U={2,3,
[image: image150.wmf]3

2

2

-

+

a

a

},A={b,2},
[image: image151.wmf]A

C

U

={b,2},求实数a和b的值.
3、已知集合A={x|x2+4x-12=0}、B={x|x2+kx-k=0}.若
[image: image152.wmf]B

B

A

=

I

，求k的取值范围    

当堂检测答案

(1)、（D）       (2) 2   

  (3) 解：CUA=｛x|x≤-2，或x≥-1｝.
(4) 解：CUA=｛x|x≤-2，或x≥-1｝.
课后作业答
1、解：
[image: image153.wmf]{

}

8

,

5

,

3

,

1


2、解：(a=2、-4,b=3)
 3、解：(-4<k<0或k=-4)

§1.1.3集合的基本运算(4)
学习目的
复习子集、补集与全集、交集与并集的性质，要求对上述概念的认识更清楚，并能较好地处理有关问题。

学习过程：
一、课前准备
1 交集的性质：
(1)A
[image: image154.wmf]I

A=A ，（2） A
[image: image155.wmf]I

Φ=Φ ，（3）A
[image: image156.wmf]I

B=B
[image: image157.wmf]I

A  (4)A
[image: image158.wmf]I

B
[image: image159.wmf]Í

A, A
[image: image160.wmf]I

B
[image: image161.wmf]Í

B．
2．并集的性质

(1)A
[image: image162.wmf]U

A=A    (2)A
[image: image163.wmf]U

Φ=A  (3)A
[image: image164.wmf]U

B=B
[image: image165.wmf]U

A  (4)A
[image: image166.wmf]U

B
[image: image167.wmf]Ê

Ａ,A
[image: image168.wmf]U

B
[image: image169.wmf]Ê

B
3  A
[image: image170.wmf]Í

B( A
[image: image171.wmf]I

B=A( A
[image: image172.wmf]U

B=B
4 联系交集的性质有结论：Φ
[image: image173.wmf]Í

A
[image: image174.wmf]I

B
[image: image175.wmf]Í

A
[image: image176.wmf]Í

A
[image: image177.wmf]U

B．

德摩根律：(CUA) 
[image: image178.wmf]I

 (CUB)= CU (A
[image: image179.wmf]U

B),  (CUA) 
[image: image180.wmf]U

 (CUB)= CU (A
[image: image181.wmf]I

B)．
A
[image: image182.wmf]U

 (CUA)=U,   A
[image: image183.wmf]I

 (CUA)= Φ．

2． 典型例题

例1 、设 A∩B={3},  (CuA)∩B={4,6,8},  A∩(CuB)={1,5},   (CuA)∪(CuB)

={x(N*|x<10且x(3} , 求Cu(A∪B), A, B。
解： (CuA)∪(CuB) =Cu(A∩B)={x(N*|x<10且x(3} 又：A∩B={3}

       U=(A∩B)∪Cu(A∩B)={ x(N*|x<10}={1,2,3,4,5,6,7,8,9}
      A∪B中的元素可分为三类:一类属于A不属于B;一类属于B不属于A;一类既属A又属于B

由(CuA)∩B={4,6,8}  即4,6,8属于B不属于A

由(CuB)∩A={1,5}    即  1,5 属于A不属于B

由A∩B ={3}        即  3 既属于A又属于B

∴A∪B ={1，3，4，5，6，8}
∴Cu（A∪B）={2，7，9}

A中的元素可分为两类:一类是属于A不属于B,另一类既属于A又属于B

      ∴A={1,3,5}

同理  B={3,4,6,8}

反思领悟：数学中，图形具有重要的地位，本例也可利用维恩图，求解过程会更简洁、清晰、快速、准确．解题过程中适当使用数形结合的手段会达到事半功倍的效果．

例2．设A={x|x2+ax+b=0},B={x|x2+cx+15=0},又A
[image: image184.wmf]U

B={3，5}，A∩B={3}，求实数a,b,c的值.

解：∵A∩B={3},∴3∈B，∴32+3c+15=0，

∴c=-8.由方程x2-8x+15=0解得x=3或x=5，

∴B={3，5}.由A
[image: image185.wmf]Í

（A
[image: image186.wmf]U

B={3，5}知，

3∈A，5
[image: image187.wmf]Ï

A（否则5∈A∩B，与A∩B={3}矛盾）

故必有A={3}，∴方程x2+ax+b=0有两相同的根3，

由韦达定理得3+3=-a，3
[image: image188.wmf]´

3=b，即a=-6,b=9，c=-8.
反思领悟：注意逆向思考问题．在本例的解答过程中，关健是抓住从A∩B 与A
[image: image189.wmf]U

B的元素组成，反思A与B的元素的组成．运用了待定系数法求a,b,c;
例3． 已知全集U={x|x2-3x+2≥0}，A={x||x-2|>1}，B=
[image: image190.wmf]þ
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求CUA，CUB，A∩B，A∩（CUB），（CUA）∩B[image: image191.emf]�
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解：∵U={x|x2-3x+2≥0}＝{x|x
[image: image192.wmf]£

1或x
[image: image193.wmf]³

2}，

A={ x||x-2|>1 }={x|x<1或x>3}，

B=
[image: image194.wmf]þ
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[image: image195.wmf]£

1或x>2}
∴CUA=
[image: image196.wmf]{

}
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CUB=
[image: image197.wmf]{

}
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A∩B=A={x|x<1或x>3}，={x|x<1或x>3}，
A∩（CUB）=
[image: image198.wmf]f


（CUA）∩B=
[image: image199.wmf]{

}

3

2

1

2

£

<

=

x

x

x

或


三、总结提升
※ 学习小结
正确地将集合语言与符号语言转化为其他数学语言，是学习集合的核心
学习评价

  ※自我评价  你完成本节学案的情况为（   ）
A．很好           B．较好           C ．一般          D．较差

※当堂检测（时间：10分钟        满分10分）

1．4. 若集合M、N、P是全集S的子集，则图中阴影部分表示的集合是（  ）

A.
[image: image200.wmf]P
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M

I

I
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            B．
[image: image201.wmf]P
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C．
[image: image202.wmf]P
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       D．
[image: image203.wmf]P
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2． 已知全集U＝R，A＝{x|－4≤x＜2}，B＝{x|－1＜x
[image: image204.png]<3, P:(x\x<032x>§>, AF2ANB= . AQBQ(CUP)




＝________．
课后作业

1、 已知A＝{x| x2－ax＋a2－19=0}, B={x| x2－5x＋8=2},

 C={x| x2＋2x－8=0},若
[image: image205.wmf]o

/



 EMBED Equation.3  [image: image206.wmf]Ì

A∩B，且A∩C＝
[image: image207.wmf]o

/

，求a的值[image: image208.emf]�
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 2、 已知元素(1, 2)∈A∩B，并且A＝{(x, y)| mx－y2＋n=0},

B={(x, y)| x2－my－n=0},求m, n的值[image: image209.emf]�
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王新敞
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3、  已知全集U＝{x|x取不大于30的质数}，A，B是U的两个子集，且A∩([image: image210.png]


UB)＝{5，13，23}，([image: image211.png]


UA)∩B＝{11，19，29}，([image: image212.png]


UA)∩([image: image213.png]


UB)＝{3，7}求A，B．
当堂检测答案

1、C
2、
[image: image214.png]



3 解  观察数轴得，A∩B＝{x|－1＜x＜2}，A∩B∩([image: image215.png]


UP)＝{x|0＜x＜2}．
课后作业答

1、解：(a=－2)

 2、解：(m=－3, n=7)

3  解． 由于涉及的集合个数，信息较多，所以可以通过画图1－11直观地求解[image: image216.png]Hi-11





  ∵U＝{2，3，5，7，11，13，17，19，23，29}

用图形表示出A∩([image: image217.png]


UB)，([image: image218.png]


UA)∩B及([image: image219.png]


UA)∩([image: image220.png]


UB)得
[image: image221.png]


U(A∪B)＝{3，7}，A∩B＝{2，17}，所以
A＝{2，5，13，17，23}，
B＝{2，11，17，19，29}．
说明：对于比较复杂的集合运算，可借助图形．

§1.1.3集合的基本运算(5)
学习目的
小结、复习整单元的内容，对有关的知识有全面系统的理解。
学习过程：
一 复习：

   1．基本概念：集合的定义、元素、集合的分类、表示法、常见数集

   2．含同类元素的集合间的包含关系：子集、等集、真子集

   3．集合与集合间的运算关系：全集与补集、交集、并集

典型例题

例1设U={x(N|x<10}, A={1,5,7,8}, B={3,4,5,6,9}, C={x(N|0≤2x-3<7}  
求：  A∩B,     A∪B,     (CuA)∩(CuB),   

(CuA)∪(CuB),   A∩C,   [Cu(C∪B)]∩(CuA)。
解：U={x(N|x<10}={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9},   C={x(N|
[image: image222.wmf]2

3

≤x<5}={2,3,4}
A∩B={5}  A∪B={1,3,4,5,6,7,8,9}
    ∵CuA={0,2,3,4,6,9}     CuB={0,1,2,7,8}

    ∴(CuA)∩(CuB)={0,2}   (CuA)∪(CuB)={0,1,2,3,4,6,7,8,9}

    A∩C=(  又 ∵C∪B={2,3,4,5,6,9}  ∴Cu(C∪B)={0,1,7,8}

    ∴[Cu(C∪B)]∩(CuA)={0}

例2、设集合A={-6,0},B={ x(R|x2+3(a+1)x+a2(1=0}且A∪B=A求实数a的取值。

解：∵A={ -6,0}  由A∪B=A 知 B(A

当B=A时  B={0,(6}   
[image: image223.wmf]î

í

ì
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a
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  ( a=1  此时 B={x(R|x2+6x=0}=A 

当B  A时  

    1。若 B(( 则 B={0}或 B={(6}

由 (=[3(a+1)]2(4(a2(1)=0 即5a2+18a+13=0 解得a=(1或 a=(
[image: image224.wmf]5

13


当a=(1时 x2=0 ∴B={0}   满足B  A

当a=(
[image: image225.wmf]5

13

时 方程为 
[image: image226.wmf]0

25

144
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24
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  x1=x2=
[image: image227.wmf]5

12


∴B={
[image: image228.wmf]5

12

}  则 B(A（故不合，舍去）

    2。若B=( 即 ((0 由 (=5a2+18a+13(0  解得(
[image: image229.wmf]5

13

(a((1

此时 B=( 也满足B  A

综上: (
[image: image230.wmf]5

13

(a≤(1或 a=1
[image: image231.wmf]说明：

＝

这种情形容易被忽视．

B

Æ

 

例3、方程x2(ax+b=0的两实根为m,n,方程x2(bx+c=0的两实根为p,q,其中m、n、p、q互不相等，集合A={m,n,p,q},作集合S={x|x=(+(,((A,((A且(((}，P={x|x=((,((A,((A且(((},若已知S={1,2,5,6,9,10},P={(7,(3,(2,6,
14,21}求a,b,c的值。
解：由根与系数的关系知：m+n=a  mn=b  p+q=b  pq=c 
又: mn(P  p+q(S 即 b(P且 b(S

∴ b(P∩S 又由已知得 S∩P={1,2,5,6,9,10}∩{(7,(3,(2,6,14,21}={6}

∴b=6

又：S的元素是m+n,m+p,m+q,n+p,n+q,p+q其和为
3(m+n+p+q)=1+2+5+6+9+10=33   ∴m+n+p+q=11  即 a+b=11

由 b=6得  a=5

又：P的元素是mn,mp,mq,np,nq,pq其和为
mn+mp+mq+np+nq+pq=mn+(m+n)(p+q)+pq=(7(3(2+6+14+21=29

且 mn=b  m+n=a  p+q=b  pq=c

即 b+ab+c=29  再把b=6 , a=5 代入即得  c=(7

∴a=5, b=6, c=(7
三、总结提升
※ 学习小结
解题方法：一是直接利用集合的运算的定义；二是利用数形结合的思想，并且利用数形结合的方法研究集合的运算或讨论集合的运算，具有化抽象为具体的功能．

解决集合运算问题的常用的三种工具是：文氏图、数轴、平面直角坐标系。
学习评价

  ※自我评价  你完成本节学案的情况为（   ）
A．很好           B．较好           C ．一般          D．较差

※当堂检测（时间：10分钟        满分10分）

1、已知全集U={2,3,a2+2a-3}，若A={b,2}，
CuA＝{5},求实数a和b.

2．、已知集合A={x,x2,y2-1}, B={0,|x|,y} 且 A=B求x,y。

课后作业
1、求满足{1}  A({1,2,3,4,5}的所有集合A。

2、设A={x|x=12m+28n,m、n(Z}, B={x|x=4k,k(Z} 求证:1。 8(A  2。 A=B

当堂检测答案

1、解：由 CuA＝{5}可知： 5∈U，但是5
[image: image232.wmf]Ï

A

        ∴a2+2a-3=5        此时b=3

                     故   a=－4       或者  a=2

                      b=3               b=3
2、解：由A=B且0(B知 0(A

若x2=0则x=0且|x|=0 不合元素互异性，应舍去

若x=0 则x2=0且|x|=0 也不合

∴必有y2-1=0 得y=1或y=-1

若y=1 则必然有1(A,  若x=1则x2=1  |x|=1同样不合，应舍去

若y=-1则-1(A 只能 x=-1这时 x2=1,|x|=1  A={-1,1,0} B={0,1,-1}

即 A=B

综上所述： x=-1, y=-1

课后作业答

1、解：由题设：二元集A有 {1，2}、{1，3}、{1，4}、{1，5}
三元集A有 {1，2，3}、{1，2，4}、{1，2，5}、{1，3，4}、{1，3，5}、{1，4，5}
四元集A有 {1，2，3，4}、{1，2，3，5}、{1，2，4，5}、{1，3，4，5}
五元集A有 {1，2，3，4，5}
2、证：1)。若12m+28n=8 则m=
[image: image233.wmf]3

2

7

+

-

n

  当n=3l或n=3l+1(l(Z)时

m均不为整数  当n=3l+2(l(Z)时 m=-7l-4也为整数

不妨设 l=-1则 m=3,n=-1       ∵8=12×3+28×(-1) 且 3(Z  -1(Z

∴8(A

2)。任取x1(A  即x1=12m+28n  (m,n(Z)

由12m+28n=4=4(3m+7n) 且3m+7n(Z 而B={x|x=4k,k(Z}

∴12m+28n(B 即x1(B 于是A(B

任取x2(B  即x2=4k, k(Z

由4k=12×(-2)+28k 且 -2k(Z 而A={x|x=12m+28n,m,m(Z}
∴4k(A 即x2(A 于是 B(A

综上：A=B
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